



# 骏马奔驰 羌塘欢歌

那曲市恰青赛马节开幕式侧记

本报记者 万靖 汪纯

秋色浸染羌塘,天高云淡,金色的阳光洒遍无垠草原。远山如黛,近草似毯,在这最美的季节里,那曲迎来了一年一度的恰青赛马节。

9月5日,2025年那曲市恰青赛马节在格萨尔赛马场盛大开幕。彩烟升腾、掌声如雷,奔腾的马蹄与沸腾的欢呼交织成一片欢乐的海洋。来自五湖四海的宾客与当地牧民齐聚于此,共赴这场传承千年的草原之约。

恰青赛马节,是一部书写千年的草原史诗。历史上,牧民们以部落为单位,在水草丰美的季节举行赛马、歌舞等文体活动,感念自然的馈赠,抒发对生活的热爱,藏语称为“亚吉”,意为夏日的欢乐。如今,这场盛会早已跨越时光,融文化展演、体育竞技、商贸交流与旅游推介于一体,成为那曲面向世界的一扇窗。它不仅是自治区和国家级非物质文化遗产,更是一种活着的传统,一种仍在生长的文化符号,彰显着中华民族文化的多样性与包容性。

本届赛马节以“六秩风华感党恩·春秋待序启新程”为主题,既深情感念西藏自治区六十载辉煌岁月、铭记党的恩情与关怀;也铿锵落笔新篇章,展望那曲迈向未来的坚定步伐。开幕式演出以“马”为魂,以“情”为线,《高原蹄声映辉煌》《金鞍印迹照征程》《同心共筑绘华章》三大篇章恢宏展开。

来自四川、青海及西藏本地的马术队英姿飒爽,跃马扬鞭;千人共舞《礼赞甲子》,舞步豪迈,衣袂飞扬,再现西藏六十年的沧桑巨变;器乐合奏《风从浙江来·乐在那曲扬》则巧妙融合江南韵律与草原风情,奏响对口支援的深情厚谊;《驮盐之歌》悠扬响起,仿佛将人们

带回了古老的岁月,展现了高原儿女坚韧不拔的精神……赛马场核心区域,传统马术与现代艺术在这里交相辉映,引来掌声如潮、喝彩不绝。

来自四川的王女士激动地说:“这是我第一次目睹如此震撼的赛马节,舞台演出如梦似幻,马术表演气势如虹,令人应接不暇!那曲是一座流淌着文化韵律的城市,人们的热情和笑容,草原的壮阔与文明的厚重,都让我深感不虚此行。”

据悉,本届赛马节继续采用“9+3”模式推进。自8月27日进入预热期以来,每日推出不同主题的文艺展演、非遗体验与文化市集,持续积攒人气与期待。9月5日至7日为正式盛会期,不仅7项赛马决赛陆续上演,其中单项最高奖金达15万元,更设有抱石头、吾尔朵、押加、拔河等历史悠久的传统群众体育项目,以及藏式骰子、农牧民趣味运动会等12项贴近群众、妙趣横生的赛事。夜幕降临,草原音乐节、千人锅庄和无人机表演再次点燃羌塘的激情,让赛马节成为不分昼夜的全民盛会。

格萨尔赛马场上,人群依然欢腾,掌声、喝彩声此起彼伏。马蹄声碎,扬起岁月的尘烟与时代的薪火;长调悠远,掠过苍茫的草场与无垠的晴空。人们以赛马为媒,以歌舞为言,在这片高原相遇、相拥,传递着来自远古的热情与今日的豪迈。这一刻,羌塘不再遥远,传统从未老去,梦想生生不息。

本版图片为那曲市恰青赛马节开幕式现场一览。

本报记者 万靖 汪纯 摄

